



社会学院“社院一周”

2025年第5期（总第201期）（2月24日-3月2日）

2025年3月3日 星期一

2月24日（周一）下午，上海市委统战部二级巡视员、市欧美同学会党组书记、上海新的社会阶层研究中心主任李霞等一行到上海新的社会阶层研究中心进行工作调研。校党委副书记、上海新时代党的统一战线研究上海大学基地主任、上海新的社会阶层研究中心主任段勇，校党委常委、统战部部长、上海新时代党的统一战线研究上海大学基地行政（执行）副主任曹为民，校统战部副部长、上海新时代党的统一战线研究上海大学基地副主任谭婷，社会学院副院长纪莺莺及中心研究人员参加调研。（任威达）



2月24日（周一），秋白书院第三届科创训练营项目辅导会暨2025年社会学院寒假社会实践答辩会举行。校团委副书记富旭，上海社会科学院社会学研究所助理研究员梁海祥、王元腾，学院党委副书记张乃琴，青年教师李松涛、杨勇、苏婉，辅导员回胜男、叶小翠、沈东参加答辩。本次答辩共有36个校级立项项目进行成果汇报，经评委评审，推荐14个项目进入2025年上海大学寒假社会实践校级答辩（采编自学院官方微信公众号）。



2月25日（周二），3位社会学23级硕士研究生参加开题答辩，4位社会学22级硕士研究生参加论文预答辩。（郭琦）

2月25日（周二）下午，华为秘书2025届应届生专项招聘会在308会议室举行，学院党委副书记张乃琴主持活动。（沈东）

2月26日（周三）下午，中国研究学术前沿系列课程讲座（2024-2025）第十讲开讲，社会学系邀请南京大学社会学院郑作彧教授，作题为“社会学视角下理论的含义与类型”的专题讲座。主讲人分享了有关社会理论研究的思考，并指出，社会理论对社会学来说无疑有高度重要性，然而何谓理论、如何以及为何进行社会理论的研究与写作，社会学界却始终缺乏充足的讨论。如果同时一方面采用实证科学视角下的“解释模型—经验现实”光谱，另一方面采用精神科学视角下的“规范—实践”

光谱，以此交错出具
备四个象限的知识
地图，那么也许能够
理清不同类型的理
论含意与理论研究，
进而明晰理论研究
的方法与写作框架。
讲座由吴真副研究



员主持，校内外近七十名师生参加讲座与讨论交流。（莫晓燕）

2月26日（周四），上海大学研究教育公众号发布推文，介绍了我院 [2024年校长奖学金获得者——林泽宇](#)，林泽宇是2022级博士研究生，导师计迎春。

2月27日（周四），黄晓春教授受邀参加江浦路街道党建引领网格治理工作专家研讨会并发言。

2月28日（周五）下午，学院邀请华南理工大学社会保障系卢云副教授，作题为“地方政府如何执行中央指令？——基于强化学习框架的土地出让研究”的专题讲座。主讲人介绍了其通过强化学习和模仿学习的方法，研究地方政府土地出让行为与房价因素之间关系的相关研究。研究发现，地方政府在土地出让中高度关注房价因素，高房价和房价过快上涨会促使地方政府调整供地行为，抑制土地价格涨幅并扩大供应规模。这一行为支持了“中央压力假设”，表明地方政府在执行中央政策时具有较高的敏感性。同时，探讨了强化学习在政策分析中的应用前景，提出了未来研究方向，包括多智能体框架和强化学习与仿真模型的结合。讲座由副院长纪莺莺教授主持，校内外二十余名师生参加讲座与讨论交流。（莫晓燕）



2月28日（周五）下午，党委书记杨铿一行看望辅导员顾艳霞，顾老师于1月新晋宝妈，诞下“社二代”，社会学院分工会主席任威达、妇委干事莫晓燕以及郑宏



彩、李奕澜老师一同前往。（任威达）

3月1日（周六），中信书店与大学问、Xmind 共同发起的大学问·女性学者系列沙龙（第6期）在中信书店·上海江湾里店举办了人类学民俗学研究所马丹丹副教授最新译著《中国“马达”》的新书分享会。

3月2日（周日）上午，山东大学儒学高等研究院民俗研究所刁统菊教授受邀为我院师生作题为“从调查主题到人情逻辑——田野作业的探索与实践”的学术讲座，讲座由我院人类学民俗学研究所王立阳副教授主持。刁统菊教授基于丰富的实例与亲身田野作业经历展开报告，指出进行田野工作时，技术层面的考量是必要的，而日常生活的交往准则或人情世故同样具有重要意义，后者不仅有助于构建和维系

田野关系，同时还生产着新的话题。来自上海大学、华东师范大学、复旦大学、上海师范大学、上海政法学院的三十余位师生到场参与。（莫晓燕）

